

Monitoring vtáctva v chránených vtáčích územiach Parížske močiare, Žitavský luh a Dolné Pohronie

Gúgh Ján ¹

¹ Slovenská ornitologická spoločnosť/BirdLife Slovensko, Mlynské nivy 41, 821 09 Bratislava, e-mail: gugh@vtaky.sk

Počas jarnej migrácie a hniezdnej sezóny 2014 bol realizovaný v chránených vtáčích územiach Parížske močiare, Žitavský luh a Dolné Pohronie intenzívny monitoring vtáctva ako súčasť iniciálnych aktivít Life+ projektu s názvom Integrovaný manažment riečnych ekosystémov na juhozápadnom Slovensku. Monitoring bol realizovaný v mokrad'ových územiach v týždenných až dvojtýždňových intervaloch s cieľom zachytenia jarnej migrácie a hniezdenia. Lokality CHVÚ Dolné Pohronie boli zmapované počas vrcholu hniezdenia včelárika zlatého s cieľom sčítania počtu hniezdných párov na jednotlivých hniezdných stenách.

Z výberových druhov boli zaznamenané a potvrdené ako hniezdiče všetky výberové druhy CHVÚ zaznamenaním hniezdného správania alebo priamym pozorovaním pull. a juvenilných jedincov druhov chriasť malý (*Porzana parva*), chriasť bodkovaný (*Porzana porzana*), kačica chrapačka (*Anas querquedula*), hus divá (*Anser anser*), kaňa močiarna (*Circus aeruginosus*), bučiačik močiarny (*Ixobrychus minutus*), trsteniarik tamariškový (*Acrocephalus melanopogon*) a včelárik zlatý (*Merops apiaster*). Z ďalších významných druhov bolo zaznamenané hniezdenie volavky purpurovej (*Ardea purpurea*), beluši veľkej (*Egretta alba*), kačice chripl'avej (*Anas strepera*) a na základe teritoriálneho správania je predpokladané aj hniezdenie bučiaka veľkého (*Botaurus stellaris*).

Hniezdna sezóna 2014 bola v záujmových územiach na základe monitoringu z predošlých rokov mimoriadne úspešná. Na lokalitách boli zaznamenané vysoké denzity nielen výberových druhov CHVÚ, ale aj bežných druhov vtáctva.

Monitoring bude opakovaný každoročne. Jeho cieľom je sledovať vplyv plánovaných revitalizačných aktivít projektu na výberové druhy vtáctva v chránených vtáčích územiach, ktoré budú v nasledovných rokoch realizované.

Monitoring populácií vtáctva v záujmových chránených vtáčích územiach prebieha v rámci projektu LIFE12 NAT/SK/000488 „Integrovaný manažment riečnych ekosystémov na juhozápadnom Slovensku“, ktorý podporujú Európska Komisia a Ministerstvo životného prostredia SR.